

Život Cirkvi

Ročník 15

10/2009



„Prijať Ježišovo pozvanie nasledovať ho a zostať s ním“ to je téma duchovných cvičení, ktorých sa zúčastňuje pápež Benedikt XVI.

Masky dolu!

Pred niekoľkými dňami skončil fašiang a začal sa pôst. V predvečer Popolcovej stredy som sledoval v televízii prehľad rôzneho prežívania posledných dní pred pôstom. Všetky zvyklosti mali spoločného menovateľa - masky. Tie však po polnoci ľudia odložili a ich tvár zostala odhalená. Presne ako po smrti pred Božou tvárou. A preto nám má pôst pomôcť odhaliť, čo je maska a čo skutočná tvár.

Ako hovorca KBS sa pohybujem často medzi novinármi i v zákulisí médií. Stretávam sa tam často aj s politikmi. Ľuďmi, ktorí zastupujú rôzne názory politického spektra. Zdá sa, že ich názory sú často nezlučiteľné, ba dokonca až nepriateľské. Po ich politických diskusiách v médiách zostávajú nie raz rozhádané vzťahy. Dokonca i mnohé rodiny namiesto nedeľného pokoja a klúdu, ktoré po ťažkom týždni tak veľmi potrebujú, sú po sledovaní politickej diskusie naopak zasiahnutí nepokojom a možno i hádkami. Rozvadené rodiny, súrodenci, ktorí sa dlhé roky nerozprávajú kvôli politicky rozdielnym názorom... Nezdá sa nám to absurdné?

Je to absurdné. Oveľa viac preto, že akonáhle sa kamery a mikrofóny vypnú, zo zarytých nepriateľov a protivníkov sa stávajú ľudia, ktorí si tykajú a idú na jedno pivko. Nie raz som toho bol svedkom. Kde je potom zodpovednosť týchto ľudí? Neuvedomujú si dôsledky svojho konania? Nuž, dajme si masky dolu. Inak sa môže stať, že ak ľudia túto hru odhalia, účasť na voľbách sa bude stále znižovať. Znechutenie v spoločnosti rastie. A čo je horšie, tomu úmerne i spôsob relativizovania hodnôt.

Pred nedávnom som videl film, v ktorom sa mala hlavná postava rozhodnúť, ako zareaguje na záľudnú otázku ohľadom postavenia homosexuálov v spoločnosti. Jeho mediálni poradcovia si lámali hlavu. Nakoniec, po zvažovaní všetkých pro i proti, mu pomohla rada riadená sedliackym rozumom. Nerozdeliť ľudí na homosexuálov a tých druhých, ale na ľudí dobrých a zlých. Vzory a gaunerov. Totiž zvrátenosťou dnešných názorov, prezentovaných jednotlivými skupinami je, že sa hovorí jazykom pozitívnej diskriminácie. Sám poznám z farskej práce viacerých, ktorí majú homosexuálnu orientáciu. Nikdy nikoho z nich som nezhodil, ani sa nesnažil ponížiť. Poznám však aj takých, ktorí sú vo svojom správaní zvrátení a svojim konaním dokázali veľmi ublížiť. Mediálne známych prípadov je dosť. Dôsledky ich konania sú viac ako strašné. Cirkev nebrotí proti homosexuálom. Brojí proti bolesti vyplývajúcej z nezodpovedného konania. A to bez názoru na to, čo si myslia lobisti z orgánov Európskej únie.

Boli sme svedkami pranierovania a zavádzania výrokov, ktoré predniesol biskup Baláž. Kto si vy počul súvisle celú jeho kázeň? A kto naopak reago-

val iba na vyumelkované vyhlásenie človeka, ktorý sa stavia do role hlavného predstaviteľa homosexuálov na Slovensku? Oslovil ma komentár Lukáša Krivošíka z portálu aktuality.sk na túto tému.

Napísal: „Podstatou liberálnej spoločnosti je dobre strážená hranica medzi súkromnou a verejnou sférou. To znamená, že dvaja dospelí ľudia by nemali byť kriminalizovaní štátom za to, čo robia po vzájomnej dohode medzi štyrmi stenami svojej spálne. Čiže štát by mal byť voči sexuálnej orientácii slepý. Lenže o to dôležitejšie je, aby zaznievali rôzne úsudky o hodnote a dôsledkoch homosexuálneho správania zo strany morálnych autorít. Je totiž dobré, ak určité veci neupravuje právo, ale mäkkšie normatívne systémy ako tradícia, konvencia a náboženstvo. Názor, vychádzajúci z kresťanstva, podľa ktorého je homosexuálne správanie vážnym hriechom, je úplne legitímny a nie je dôvod, prečo by nemal mať možnosť v slobodnej spoločnosti zaznievať. Snaha obmedziť hlásanie takýchto úsudkov je cesta k totalite.“

Toľko novinár.

„Trebá ich prijímať s úctou, súcitom a jemnosťou a vyhýbať sa akémukoľvek náznaku nespravodlivej diskriminácie voči nim“, píše sa v Katechizme Katolíckej cirkvi. Oficiálne stanovisko Cirkvi je ďaleko od akejkolvek diskriminácie alebo odsudzovania osôb s homosexuálnymi sklonmi ako takých.

Na druhej strane však Cirkev jednoznačne vyhlasuje, že homosexuálne skutky sú vnútorne nezriadené, čiže objektívne vždy ťažko hriešne. Morálne zlými sú skutky, pri ktorých sa osoba nechá viesť svojimi homosexuálnymi tendenciami. A nemravný, čiže mravne zlý, je človek, ktorý koná mravné zlo. To platí o ktoromkoľvek skutku, ktorý sa protiví Božiemu poriadku.

Ako napísal morálny teológ Vladimír Thurzo, „Ak homosexuáli vyčítajú Cirkvi, že ich nechce prijať, treba sa asi najprv spýtať, čo myslia pod prijatím. V prípade, že prijať znamená odsúhlasiť homosexuálne správanie, registráciu homosexuálnych zväzkov alebo adopciu detí homosexuálnymi párami, tak určite nie. Podobne Cirkev nemôže zľaviť zo svojej pozície voči iným objektívne nezriadeným spôsobom správania. Nemá na to totiž kompetenciu. To, čo je proti prirodzenému alebo pozitívnemu Božiemu zákonu, jednoducho zmeniť nemôže.“

Ak teda počúvame o tom, že o tejto téme treba hovoriť, je smiešne, že práve tí, ktorí sa definujú ako liberáli, vzbĺknu práve vtedy, keď o tejto téme prehovorí niekto z Cirkvi. Bolo by však chybou, ak by Cirkev mlčala.

Masky totiž treba dať dole.

RV, Jozef Kováčik

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

Vatikán (1. marca, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu napoludne spolu s veriacimi zhromaždenými na námestí sv. Petra vo Vatikáne pomodlil mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovoril:

„Drahí bratia a sestry,

dnes je 1. pôstna nedeľa a evanjelium nás hutným a strohým štýlom sv. Marka vovádza do atmosféry tohto liturgického obdobia:

„A hneď ho Duch hnal na púšť. Na púšti bol štyridsať dní a satan ho pokúšal“ (Mk 1, 12). Vo Svätej zemi na západ od rieky Jordán a oázy v Jerichu sa nachádza Judská púšť, ktorá skalnatými vrchmi stúpa do výšky takmer 1 000 metrov nad morom až po Jeruzalem. Keď Ježiš prijal krst od Jána, práve tu vstúpil do samoty vedený Duchom Svätým, ktorý naňho zostúpil, pomazal ho a zjavil ako Božieho Syna. Na púšti, ktorá je miestom skúšky, ako ukazuje skúsenosť izraelského národa, sa v celej svojej dramatickosti zjavuje skutočnosť kenózy (kenosis gr. vyprázdnenie sa zo seba, sebazbavenie sa – pozn. red.), teda vyprázdnenia sa Krista, ktorý sa vyzliekol zo svojej božskej podoby (porov. Fil 2, 6 – 7). On, ktorý nezhrešil a nemôže hrešiť, podrobuje sa skúške, a preto môže mať súcit s našimi slabosťami (porov. Hebr 4, 15). Dáva sa pokúšať satanom, protivníkom, ktorý sa od počiatku postavil proti Božiemu plánu s ľuďmi.

V stručnom rozprávaní sa ako protiváha tejto temnej postave, usilujúcej sa pokúšať Pána, zjavujú anjeli, žiarivé a tajomné postavy. Evanjelium hovorí, že anjeli „slúžili“ Ježišovi (Mk 1, 13). „Anjel“ znamená „poslaný“.



V Starom zákone mnoho ráz nachádzame tieto postavy, ako v Božom mene pomáhajú ľuďom a sprevádzajú ich. Stačí spomenúť Knihu Tobiaš, v ktorej sa zjavuje postava anjela Rafaela, ktorý pri mnohých príležitostiach pomáha hlavnému protagonistovi. Ubezpečujúca prítomnosť Pánovho anjela sprevádza izraelský národ na všetkých jeho dobrých i zlých cestách. Na prahu No-

vého zákona je Gabriel poslaný oznámiť Zachariášovi a Márii radostné posolstvo, ktorým sa začína naša spása. A anjel, ktorého meno nie je uvedené, upozorňuje Jozefa a usmerňuje ho vo chvíli neistoty. Zbor anjelov zvestuje pastierom dobrú správu o narodení Spasiteľa a sú to opäť anjeli, čo ohlasujú ženám radostnú zvesť o Kristovom zmŕtvychvstaní. Na konci čias budú anjeli sprevádzať

Ježiša pri jeho príchode v sláve (porov. Mt 25, 31). Anjeli slúžia Ježišovi, ktorý istotne stojí nad nimi. O tejto jeho dôstojnosti evanjelium vypovedá jasne, hoci diskretné. Ježiš aj v extrémnej chudobe a pokore a pokúšaný satanom ostáva Božím Synom, Mesiášom a Pánom.

Drahí bratia a sestry, z evanjelia by ubudla významná časť, ak by sme chceli opomenúť tieto bytosti poslané Bohom, ktoré ohlasujú jeho prítomnosť medzi nami a sú jej znamením. Prosme ich často, aby nám pomáhali nasledovať Ježiša až do takej miery, aby sme sa s ním plne stotožnili. Prosme ich najmä dnes, aby bdeli nado mnou a nad mojimi spolupracovníkmi v rímskej kúrii, s ktorými dnes popoludní tak ako každý rok začíname týždeň duchovných cvičení. Panna Mária, Kráľovná anjelov, oroduj za nás!“

RV Is/ snímka RV

Návštevou Afriky zavíta Benedikt XVI. na kontinent s najväčším nárastom počtu katolíkov vo svete

Vatikán (2. marca, RV) - Podľa údajov, ktoré predstavili Svätému Otcovi v sobotu v novej pápežskej ročenke „Anuario Pontificio 2009“, práve kontinent, ktorý už čoskoro Benedikt XVI. navštívi, zaznamenal spolu s Oceániou najväčší nárast počtu katolíkov vo svete – čo v posledných rokoch predstavuje nárast o 3,1%, čo je percentuálne vyššie číslo ako rast svetovej populácie – 2,5%. Napríklad počet kňazov vzrástol v Afrike od roku 2000 do roku 2007 až o takmer 28 %.

Ako sa ďalej uvádza, do roku 2050 budú práve tri africké národy v zozname prvých 10 krajín s naj-

väčším zastúpením katolíkov vo svete – Demokratická republika Kongo (97 miliónov katolíkov), Uganda (56 miliónov) a Nigéria (47 miliónov).

Čo sa týka cieľov Afriky do budúcnosti, najväčšie výzvy kontinentu sa týkajú najmä veľkého nárastu chudoby, keď podľa údajov Svetovej banky počet obyvateľov s „jedným dolárom na deň“ vzrástol práve v Afrike z 200 na 400 miliónov. Ďalšie sa týkajú postavenia rodiny, zmyslu pre spoločnosť, rešpektu voči starším a deťom, postavenia ženy v spoločnosti, materstva, ako aj kultúrnych tradícií.

-sg-

Svätý Otec na Vatikánskych duchovných cvičeniach

Vatikán (1. marca, RV) - Nedeľnou modlitbou vešpier totiž Svätý Otec ako aj Rímska kúria vstúpili aj tento rok do tradičného týždňa duchovných cvičení počas pôstneho obdobia.

„Priať Ježišovo pozvanie nasledovať ho a zostať s ním“ taká je téma duchovných cvičení, ktoré tento rok vedie kardinál Arinze, emeritný prefekt Kongregácie pre boží kult a disciplínu sviatostí.

Od 1. do 7. marca sa tak verejné aktivity Benedikta XVI. obmedzia len na nevyhnutné záležitosti. Väčšinu dňa sa bude venovať meditácii a modlitbe.

Duchovné cvičenia sa konajú každý rok v pápežskej Kaplnke Redemptoris Mater, známej mozaikovou výzdobou z dielne pátra Rupnika. Meditácie nemajú podľa vatikánskych pravidiel trvať viac než 30 minút, aby zostal priestor na osobné rozjímanie. Tento rok dáva duchovné cvičenia emeritný prefekt Kongregácie pre boží kult a disciplínu sviatostí kardinál Francis Arinze.

Pripomeňme, že minulý rok ich viedol kardinál Albert Vanhoye zo Spoločnosti Ježišovej, ktorý pôsobil ako sekretár Pápežskej biblickej komisie a téma bola inšpirovaná Listom sv. Pavla Hebrejom: „Prijmíme Krista, nášho veľkňaza“.

Dodajme ešte, že duchovné cvičenia vo Vatikáne zaviedol roku 1929 pápež Pius XI. Sedem rokov predtým vydal apoštolskú konštitúciu, ktorou vyhlásil sv. Ignáca za patróna duchovných cvičení. V decembri 1929 potom publikoval encykliku Mens nostra o duchovných cvičeniach, kde okrem iného konštatoval, že „veľkou chorobou modernej doby je nedostatok reflexie“. Duchovné cvičenia sa vo Vatikáne najprv konali vždy v prvom adventnom týždni, až Pavol VI. ich roku 1963 presunul na prvý týždeň Veľkého pôstu.

V tejto súvislosti hovoril v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas benediktín a profesor liturgiky na Pápežskom liturgickom inštitúte sv. Anzelma v Ríme páter Ildebrando Scicolone. Vyzdvihol potrebu vnútorného ticha a odstup od každodenných starostí, ktoré sú základom každej duchovnej obnovy. Páter Ildebrando ďalej zdôrazňuje, že pre počúvanie Boha, ktorý hovorí v tichu, je potrebné si vytvoriť tento priestor na ticho a pokračuje:

„V roztržitosti z mnohých vecí, nemožno počuť vnútorný hlas a tak hlbšie uvažovať o svojom bytí, ako aj o svojom vzťahu k Bohu. Iba tam, v tichu, môže každý odhaliť pravdu o sebe „bez masky“, čiže stáť pred Bohom v pravde, taký aký je. A teda „obrátenie“, znamená nielen zložiť masku kompromisov, ale aj žiť dôsledne podľa pravdy - nielen „hovoriť pravdu“, ale aj „byť pravdiví“. Avšak toto obrátenie sa má uskutočňovať nie v smútku, ale v radosť ako píše aj svätý Benedikt o pôste: „v radosť Ducha Svätého, očakávaj svätú Veľkú noc“,

čo znamená, potrebu žiť v radosť v úsilí obrátenia sa. A v tomto duchu treba rozumieť aj zmyslu prípravy na Veľkú noc: čiže veľkonočná vigília nie je tak Zmŕtvychvstaním Krista, ktoré slávime predovšetkým každú nedeľu, ale je aj silným pripomenutím si nášho zmŕtvychvstania v Kristovi.“ -sg-

Svätý Otec vymenoval nového predsedu Pápežskej rady pre duchovnú starostlivosť o presťahovalcov a cestujúcich

Vatikán (28. februára, RV) - Pápež Benedikt XVI. dnes prijal rezignáciu pre vysoký vek kardinála Renata Raffaeleho Martina na post predsedu Pápežskej rady pre duchovnú starostlivosť o presťahovalcov a cestujúcich.

Zároveň vymenoval na tento post titulárneho arcibiskupa Eclana, doterajšieho sekretára Kongregácie pre východné cirkvi, ktorým je Mons. Antonio Maria Vegliò.

-sg-

Vo Vatikáne sa skončilo medzinárodné stretnutie o Piovi XI.

Vatikán (2. marca, RV) – Štúdiom dokumentov za lepšie spoznanie osobnosti, prostredníctvom prameňov Tajného vatikánskeho archívu, ktoré sú už dispozícii – taký bol zámer medzinárodného stretnutia, ktorého hlavným protagonistom bol Achille Ratti, od roku 1922 pápež Pius XI., známy najmä encyklikami - o obnovení spoločenského poriadku podľa evanjelia z roku 1931, o katolíckom kňazstve z roku 1935, o postavení Katolíckej cirkvi v Nemecku z roku 1937 a Encyklikou o bezbožníckom komunizme z roku 1937.

Na medzinárodnej konferencii malo v uplynulých dňoch zastúpenie aj Slovensko – cirkevnú historičku prof. Emíliu Hrabovec. Na konferencii vystúpila s príspevkom na tému Pius XI. vo vzťahu k stredo-východným európskym krajinám, Česku, Slovensku a Maďarsku. Dodajme ešte slová vatikánskeho štátneho sekretára kardinála Tarcisia Bertoneho z otvorenia konferencie, ktorý vyzdvihol „realizmus“ a „prezieravosť“ pápeža Pia XI., ktoré umožnili vznik Mestského štátu Vatikán. Spomenul tiež jeho pastoračnú starostlivosť o Rusko a kresťanský východ, ako aj jeho charitatívnu činnosť. -sg-

Posolstvo Benedikta XVI. k XXIV. svetovému dňu mládeže 2009 na tému kresťanskej nádeje



Vatikán (4. marca, RV) – „Máme nádej v živého Boha“ (1 Tim 4, 10) – tak znie téma tohtoročného posolstva pápeža Benedikta XVI. k XXIV. svetovému dňu mládeže, ktorý na diecéznej úrovni oslávia mladí na Kvetnú nedeľu na Námestí sv. Petra vo Vatikáne. V úvode posolstva, ktoré predstavila Svätá stolica si Svätý Otec spomína na Svetové dni mládeže v Sydney a dotýka sa tiež nasledujúceho stretnutia v roku 2011 v Madride.

Potom sa v posolstve podrobnejšie v jednotlivých častiach zamerá na viaceré okruhy. Rozoberá v nich kresťanskú nádej z viacerých uhlov: Mladosť, čas nádeje, Pri hľadaní veľkej nádeje, Sv. Pavol - svedok nádeje, Veľká nádej je v Kristovi, Cesta za veľkou nádejou, Konáť podľa kresťanskej nádeje a záverečná časť – Panna Mária, Matka nádeje. Svätý Otec v posolstve píše:

„V Sydney sa naša pozornosť sústredila na to, že Duch Svätý dnes hovorí k veriacim, a špeciálne k vám, milí mladí. Počas záverečnej svätej omše som vás pobádal k tomu, aby ste sa nechali formovať Ním, aby ste boli poslami Božskej lásky, schopnými budovať budúcnosť nádeje pre celé ľudstvo“ – píše Svätý Otec a kladie si otázku „Ako udržiavať živým v srdci plamienok nádeje?“.

Potom píše v posolstve o nádeji, ktorú ľudská duša neustále hľadá, ako to Svätý Otec uvádza aj vo svojej encyklike Spe salvi: politika, veda, technika, ekonómia a každý iný materiálny výskum sám o sebe nie je dostatočný na to, aby ponúkol veľkú nádej, o ktorú sa všetci uchádzame. „Táto nádej môže byť len Boh, ktorý objíma vesmír a ktorý nám môže ponúknuť a darovať to, čo sami nemôžeme dosiahnuť“.

Potom sa Benedikt XVI. zamerá na krízu nádeje, ktorá postihuje najmä mladé generácie. Ako však Svätý Otec dodal v časti o veľkej nádeji v Kristovi, pre apoštola Pavla nádej nie je len ideálom alebo akýmsi sentimentom, ale je to živý človek, Ježiš Kristus, Boží Syn.

Ďalej hovorí Svätý Otec o ceste za veľkou nádejou, o takej, na akej stretol Ježiš mladého Pavla a na ktorej chce stretnúť aj každého jedného z nás:

„Ako ho môžem dnes stretnúť? Alebo, akým spôsobom sa môže priblížiť On ku mne? Cirkev nás učí,

že túžba stretnúť Pána je už ovocím jeho milosti. Keď v modlitbe vyjadrujeme našu vieru, aj v temnote ho už stretávame, pretože On sa nám ponúka. Modlitba vytrvalo otvára srdce k tomu, aby ho prijalo, ako vysvetľuje sv. Augustín: „Náš Pán Boh chce, aby sa v modlitbách vykonávala naša túžba, tak, aby sme sa stali schopnými prijímať to, čo nám on chce dať“. Modlitba je dar Ducha, ktorý z nás robí mužov a ženy nádeje, modlitbou udržiavame svet otvorený pre Boha.“

V závere posolstva Svätý Otec mladých vyzval, aby vo svojich životoch vytvárali priestor pre modlitbu a dodal: „Pri Eucharistii sa rodí Cirkev, veľká rodina kresťanov, do ktorej vstupujeme krstom a v ktorej sa neustále obnovujeme vďaka Svätosti zmierenia.“

V závere mladých Benedikt XVI. vyzval, aby svedčili o Zmŕtvychvstalom Kristovi aj svojim vrstovníkom a všetkých zveril do opatery Panny Márie: „Panna Mária, Hviezda morská, veď mladých celého sveta, aby sa stretli s Tvojim Božím Synom Ježišom!“ -sg-

Pozdrav Svätého Otca na slávnosti v talianskom Bari

Vatikán (2. marca, RV) – „Svätý Otec ma požiadal, aby som ho zastúpil na tejto slávnosti a v jeho mene vás pozdravil“ - takto sa prihovaril kardinál Salvatore De Giorgi, emeritný arcibiskup Palerma, v mene Benedikta XVI. Prítomným pri slávnostnom odovzdaní ruského pravoslávneho chrámu v talianskom Bari Moskovskému patriarchátu. Prítomní boli aj prezidenti Talianska a Ruska. Taliansky prezident Napolitano odovzdal strieborný kľúč prezidentovi Ruska Dmitrijovi Medvedevovi.

Svätý Otec ďalej v pozdrave pokračoval slovami o sv. Mikulášovi: „Ruský národ nikdy neprestal so svojou láskou k tomuto veľkému svätci, ktorý ho stále podporoval vo chvíľach radosti aj ťažkostí. Svedectvom toho je aj tento pravoslávny ruský chrám sv. Nikolaja, postavený na začiatku minulého storočia s cieľom privítať pútnikov, ktorí sa najmä na cestách do Svätej zeme zastavili v Bari, v meste, ktoré sa stalo miestom stretnutia východu a západu, aby si spoločne uctili relikvie tohto svätca. Ako nespomenúť, že tento krásny chrám v nás prebúdza nostalgiiu po plnej jednote a robí v nás takým živým úsilie pracovať na jednote medzi všetkými nasledovníkmi Krista?“

Ako v závere Svätý Otec dodal, dejiny Bari ako aj celej oblasti Puglia boli do hĺbky poznačené prítomnosťou sveta východu a práve „cit pre ekumenizmus je typickou charakteristikou národov Puglie. Práve preto si Svätý Otec želá, aby táto slávnosť prispela k tomu, aby Bari pokračovalo vo svojom poslaní, ako povedal pápež Ján Pavol II. – v ctenej pamiatke „prirodzeného mostu smerom k východu“, so svojim vzácnym prínosom na ceste k plnej jednote medzi kresťanmi“ – dodal v mene Svätého Otca kardinál De Giorgi. -sg-

Benedikt XVI. seminaristom: Iba zdieľaná sloboda je skutočne ľudskou slobodou

Benedikt XVI. predniesol počas návštevy hlavného rímskeho seminára príhovor vo forme „Lectio divina“. Ide o reflexiu Pavlovho listu Galat’anom.

Pozrime sa, čím sa nám sv. Pavol prihovára v texte: „Boli ste povolani k slobode.“ Vo všetkých časoch bola sloboda veľkým ľudským snom, nevynímajúc ani moderné časy. Vieme, že Luter bol inšpirovaný textom Listu Galat’anom, a výsledkom toho uňho bolo, že kláštorné pravidlá, hierarchiu, magistérium ním považované za otrocké jarmo, bolo niečo, od čoho sa musel oslobodiť. Následne osvietenstvo bolo touto jeho túžbou po slobode preniknuté a motivované v zdaní, že to je aj dosiahnuteľné. Samotný marxizmus tiež prezentoval seba ako cestu ku slobode.

Pýtame sa: Čo je sloboda? Ako sa môžeme stať slobodnými? Sv. Pavol nám pomáha pochopiť komplikovanú realitu, vloženie tohto konceptu slobody do kontextu fundamentálne antropologických a teologických rozdielností. Hovorí: „Nezneužívajte svoju slobodu pre príležitosť telesnej žiadostivosti, ale cez lásku buďte služobníkmi jeden druhému.“ „Telesná žiadostivosť“ tu nie je myslené doslovne telom, ale, v reči sv. Pavla, to je absolutizovanie vlastného ja. Ja, ktoré chce byť všetko a mať všetko pre seba. Jednoducho povedané, absolútne ja, ktoré nezávisí na ničom alebo nikom, preσιάknuté slobodou. Som slobodný, voľný ak nie som na niekom závislý, ak môžem robiť čokoľvek, čo si želim. Akokoľvek precízne absolutizovanie tohto ja zostane len „telesnou žiadostivosťou“, menovite, degradáciou človeka, nie víťazstvom slobody: svojvoľnosť nie je slobodou, ale je to chyba slobody.

A Pavol nám odvážne navrhuje silný paradox: „Cez charitu, byť v službe“ (v gréčtine „douleuete“); inými slovami, paradoxne, je sloboda uskutočňovaná v službe: sme slobodní ak sa stávame služobníkmi jeden druhému. A tak Pavol vkladá problém slobody do svetla pravdy o človeku. Redukovať niekoho na telesnú žiadostivosť, vyvyšujúc niekoho na piedestál božskosti – „Ja, človek sám“ – vovádza do klamstva. V skutočnosti je to inak: človek nie je absolútny, schopný izolovať seba samého od ostatných a správať sa podľa vlastnej vôle. Toto ide proti pravde nášho bytia. Naša pravda je, predovšetkým, že sme stvoreniami, Božími stvoreniami a žijeme vo vzťahu s naším Stvoriteľom. Sme racionálne bytosti, a iba akceptovaním tohto vzťahu so Stvoriteľom, vstupujeme do pravdy, lebo inak upadneme do klamstva a v konečnom dôsledku, sa tým zničíme.

Sme stvorenia, a preto závislé na Stvoriteľovi. V čase osvietenstva, špeciálne ateizmu, táto závislosť vyzerá byť ako niečo, od čoho sa je potrebné oslobodiť. V skutočnosti to môže byť osudová závislosť iba ak by tento Stvoriteľ bol tyran, nedokonalé Bytie, iba ak by bol takí ako ľudskí tyrani. Ak nás však tento Stvoriteľ

miluje a naša závislosť naznačuje naše bytie vo sfére jeho lásky, tak potom v tomto prípade je takáto závislosť skutočnou slobodou. Pretože sme v skutočnosti zahrnutí láskou Stvoriteľa, sme s ním zjednotení, s celou jeho realitou, v celej jeho moci. A preto v prvom rade: byť stvorením znamená byť Bohom milovaný, byť v tomto vzťahu lásky, ktorú nám dáva, ktorou nás zahŕňa. Z tohto všetkého vyplýva všetka pravda o nás samých, ktorá je zároveň volaním k láske.

Skrze toto všetko vidieť Boha, orientovať sa na Naňho, poznať Ho, poznať Jeho vôľu, prijať ju, znamená viac a viac sa nechať vovádzať do sveta Jeho lásky. A táto cesta poznávania Boha, vzťahu lásky s Bohom, je mimoriadnym dobrodružstvom nášho kresťanského života: pretože v Kristu spoznávame tvár Boha, tvár Boha, ktorá nás miluje dokonca až po kríž, k daru seba samého.

Stvoriteľský vzťah ponúka taktiež iný typ vzťahu: tým, že sme s Bohom, sme zároveň ľudskou rodinou, sme vo vzťahu jedného k druhému. Iným slovami, ľudská sloboda je, na jednej strane, byť v radostnej a veľkej skutočnosti lásky Boha, ale na strane druhej to znamená tak či onak byť s iným a pre iného. Nie je tam žiadna sloboda v bytí proti inému. Ak absolutizujeme seba samých, stávame sa iných nepriateľom a nemôžeme dlhšie existovať na zemi a celý náš život sa tak stáva krutosťou a neúspechom. Iba zdieľaná sloboda je ľudskou slobodou; v bytí spolu môžeme vstúpiť do symfónie slobody.

A toto je tak iný dôležitý bod: iba akceptovaním iného, akceptovaním zdanlivého obmedzenia, ktoré rešpektujeme kvôli inému, nás vovádza do slobody. Iba akceptovaním seba samého v sieti závislostí nás v skutočnosti robí jednou ľudskou rodinou, byť na ceste k spoločnému oslobodeniu.

Objavuje sa tu jeden dôležitý prvok. Čo je mierou tohto zdieľania slobody? Vidíme, že človek potrebuje poriadok a zákon, aby mohol uskutočňovať svoju slobodu, ktorá je slobodou žitou spoločne. A ako môžeme nájsť taký poriadok, v ktorom nikto nie je utláčaný, ale každý jeden môže svojim pričinením prispieť k formovaniu tohto druhu slobody? Ak nemáme žiadnu spoločnú pravdu o človeku, tak ako sa zjavuje v Božej vízii, ostáva nám iba pozitivizmus a dokonca niekto môže byť aj nadchnutý niečím skvelým v neusporiadanom poriadku. A preto ako keby revolúcia proti poriadku a zákonu bola otázkou otroctva.

Ak teda nachádzame poriadok Stvoriteľa v našom prostredí, poriadok pravdy, ktorý dáva každému jednému jeho vlastné miesto, poriadok a zákon môžu byť potom v skutočnosti nástrojmi slobody proti otroctvu egoizmu. Slúžiť inému sa stáva nástrojom slobody, a tu môžeme zahrnúť celú filozofiu politiky podľa sociálnej doktríny Cirkvi, ktorá nám pomáha nájsť spoloč-

ný poriadok, ktorý dáva každému jeho vlastné miesto v spoločnom živote ľudstva. Prvá skutočnosť, ktorá musí byť akceptovaná, je preto pravda: sloboda proti pravde nie je slobodou. Služiť jeden druhému vytvára spoločný priestor slobody.

A Pavol pokračuje, hovoriac: „Celý zákon je naplnený v jednom slove, „Budeš milovať svojho blížneho ako seba samého.““ Pri tomto uistení sa objavuje tajomstvo inkarnovaného Boha, objavuje sa tajomstvo Krista tomu, kto je v jeho láske, smrť a zmŕtvychvstanie sa stávajú žijúcim zákonom. Hneď na to, prvé slová nášho čítania – „Boli ste povolani k slobode“ – smerujú k tomuto tajomstvu. Boli sme povolani Evanjeliom, boli sme v skutočnosti povolani už v krste, zúčastnením sa smrti a zmŕtvychvstania s Kristom, a na tejto ceste sme prešli z „telesnej žiadosti“, od egoizmu, do spoločnosti s Kristom. A tak sme v plnosti zákona.

Pravdepodobne všetci poznáme nádherné slová sv. Augustína: „Dilige et fac quod vis – Miluj a rob, čo chceš.“ Čo hovorí Augustín je pravda, ak sme skutočne pochopili slovo „láska“. „Milovať a robiť, čo chceme.“ Ale musíme byť preniknutí spoločnosťou Krista, byť identifikovaný jeho smrťou a zmŕtvychvstáním, byť s ním zjednotení v spoločnosti jeho tela. Účasťou na týchto tajomstvách, počúvaním Božieho slova a Božej vôle, sa Božský zákon skutočne stáva našou vôľou, naša vôľa sa identifikuje s jeho vôľou, stávajú sa jednou vôľou a potom sme skutočne slobodní, môžeme skutočne robiť, čo chceme, pretože milujeme s Kristom, milujeme v pravde a s pravdou.

Preto sa modlíme k nášmu Pánovi, aby nám pomohol na tejto ceste, ktorá začala v krste, na ceste identifikácie s Kristom, ktorá je stále uskutočňovaná v Eucharistii. V tretej eucharistickej modlitbe hovoríme: „Byť jedným telom a jednou dušou s Kristom.“ To je okamih, v ktorom sa cez Eucharistiu a skrze našu skutočnú účasť na tajomstve smrti a zmŕtvychvstania Krista, stávame s Ním jednou dušou, identifikujeme sa s jeho vôľou, a tak skutočne dosahujeme slobodu.

Po tomto slove -- zákon bol naplnený – po tomto unikátnom slove, ktoré sa stáva realitou v spoločnosti s Kristom, všetky postavy svätých, ktoré kedy vstúpili do tohto spoločnosti s Kristom sa ukazujú s Pánom, v tejto jednote bytia, v tejto jednote s jeho vôľou. Predovšetkým sa nám ukazuje Panna, vo svojej pokore, jej добрote a jej láske. Panna nám dáva uistenie, že nás berie za ruku, sprevádza nás a pomáha nám na ceste zjednocovania sa nás samých s vôľou Boha, tak ako to vyjadrila v prvom momente ona sama, vyjadriac túto jednotu slovom „Fiat.“

V neposlednom rade, po týchto nádherných veciach, slovo poukazuje aj na inú smutnejšiu okolnosť spoločnosti Galat'ánov, keď Pavol hovorí: „Ale ak sa medzi sebou hryziete a žeriete, dajte si pozor, aby ste sa navzájom neponičili ... žite duchovne.“ Tak sa mi zdá, že v tejto komunite – ktorá nebola dlhšie na ceste v spoločnosti s Kristom, ale vo vonkajšom

zákone „telesnej žiadostivosti“ – sa prirodzene objavujú spory a Pavol hovorí: „Stávate sa divokými zvermi, hryziete jeden druhého.“ Poukazuje na spory, ktoré povstávajú, keď sa viac než iné viera degeneruje na intelektualizmus a pokora je nahradzovaná aroganciou bytia.

Jasne vidíme, že aj dnes sa deje podobne, keď namiesto vstúpenia do spoločnosti s Kristom, v tele Krista, ktoré je Cirkvou, každý jeden chce byť viac než druhý a s intelektuálnou aroganciou chce byť považovaný za najlepšieho. A preto sa vynárajú spory, ktoré sú deštruktívne, produkujúce karikatúru Cirkvi, ktorá by však mala byť jednou dušou a jedným srdcom.

V upozornení sv. Pavla by sme dnes mohli nájsť dôvod skúmať naše svedomie: nemysliet si, že sme lepší ako druhí, ale navzájom sa stretávať v pokore Krista, pokore Panny, vchádzať do poslušnosti viery. Práve takouto cestou je kráľovstvo pravdy a slobody v láske otvorené aj pre nás.

V neposlednom rade, chceme poďakovať Bohu, pretože práve On nám ukázal pravú tvár Krista, pretože on nám dal Pannu, svätých, pretože On nás povolal byť s ním jedným telom, jednou dušou. A modlíme sa, aby nám On pomohol aj vojsť viac do spoločnosti s jeho vôľou, nachádzajúc tak lásku a radosť jeho slobody.

ZENIT, preložili Pavol Pertík a Gabriel Sabo

Nový dokument potvrdzuje, že pápež Pius XII. zachraňoval Židov

Vatikán (6. marca, RV/CNS) – Dokument, ktorý sa nedávno našiel v Ríme potvrdzuje, že pápež Pius XII zachraňoval Židov pred deportáciami. „Svätý Otec chce zachrániť svoje deti, vrátane Židov a prikazuje bezplatné stravovanie a ubytovanie týmto prenasledovaným ľuďom v ženskom kláštore“, nachádza sa v správe, ktorú našli v historickom časopise augustiniánskeho spoločnosti „Santi Quattro Coronati“.

V správe, ktorú napísala jedna z rehoľných sestier v novembri 1943 sa tiež píše, že mala zoznam s 24 menami ľudí - vrátane Židov, ktorých ukrývali v kláštore neďaleko rímskeho Kolosea.

Dokument našiel jezuita Peter Gumpel, relátor kauzy blahorečenia pápeža Pia XII. pre Vatikánsky rozhlas povedal, že existuje veľa doteraz nezverejnených správ, v ktorých pápež Pius XII. vyzýval na podporu a pomoc Židom pred deportáciami: „Podporu Pia XII. na záchranu týchto ľudí, overili viaceré židovské zdroje. Táto záchrana sa uskutočňovala cez osobných poslov – kňazov. Týchto prenasledovaných ľudí posielal do rôznych katolíckych inštitúcií a domov v Ríme.“

-ap-

Biskupi Nemecka o aktuálnych problémoch

Nemecko (2. marca, RV) – Od 2. do 5. marca zasadá Konferencia biskupov Nemecka v Hamburgu na jarnom generálnom zasadnutí. Predsedá mu arcibiskup Freiburgu a predseda Konferencie biskupov Mons. Robert Zollitsch.

V centre pozornosti 68 biskupov bude usporiadanie študijného stretnutia ohľadne ekonomickej krízy, pričom prítomní sa na ňu pozrú aj z cirkevného hľadiska a chýbať nebudú ani príspevky odborníkov o niektorých aspektoch sociálnej ekonomiky a etiky.

Ďalšie témy v programe schôdzky sa budú týkať pastoračnej starostlivosti o chorých a publikovanie dokumentu s názvom „Slávenie svätej omše - tajomstvo, krása a riadenie posvätej liturgie“. Biskupi sa tiež budú zaoberať správami viacerých biskupských komisií, vypracujú niektoré nové pokyny pre katolícke školy v krajine či sa zamyslia nad výzvami v oblasti sociálnej starostlivosti z dlhodobého hľadiska nasledujúcich rokov.

Na zahajujúcom zasadnutí bol prítomný aj apoštolský nuncius Jean-Claude Perisset ako aj ďalší hostia z Haiti či Filipín, ktorí sú v tomto čase v Nemecku za účelom pôstnej kampane charitatívnej organizácie Misereor. **-mp-**

Niektorí europoslanci bojujú za ochranu voľnej nedele

Belgicko (28. februára, RV/Zenit) - Piaty poslanci Európskeho parlamentu chcú presadiť, aby Brusel schválil voľné nedele. Zamestnanci by mali tak zákon na svojej strane a zamestnávateľ by ich nemohol nútiť v tento deň pracovať. Ako sa v stanovisku europoslancov okrem iného píše, „muži a ženy, ktorí pracujú v nedeľu sú znevýhodnení vo svojich spoločenských vzťahoch. Ich rodinný život, ich osobný rozvoj, ba dokonca ich zdravie sú dokázateľne nepriaznivo ovplyvnené. Ako európske kultúrne dedičstvo s dlhou tradíciou a vysokej hodnoty je voľná nedeľa rozhodujúcim faktorom nezlučiteľnosti zamestnania a rodinného života. Pre rodinné vzťahy, ale aj pre spoločenský a kultúrny život má trvalý význam zachovať si jeden z mála časov, ktoré môžu deti a rodičia stráviť spoločne... Zamestnanci sú konfrontovaní s narušením ich súkromného života, podnikatelia s presmerovaním kúpnej sily preč od malých a stredných podnikov, lebo nemôžu zabezpečiť neprerušovaný čas predaja... Preto podané vyhlásenie žiada členské štáty a európske inštitúcie, aby chránili nedeľu v budúcich štátnych a európskych právnych predpisoch ako voľný deň v týždni na podporu ochrany zdravia zamestnancov a zlučiteľnosti zamestnania s rodinným životom.“

Na prijatie tohto vyhlásenia musia iniciátori získať podporu väčšiny európskych poslancov (t. j. 394).

Podporiť tento návrh môžu do 7. mája 2009. Medzi piatimi europoslancami, ktorí iniciovali vyhlásenie, je aj slovenská poslankyňa Európskeho parlamentu Anna Záborská (ELS-ED, KDH). **-ap-**

Štyri stretnutia študentov pod názvom „Katolícka streda“

Taliansko (3. marca, RV) - Spiritualita, medzinárodná politika, náboženské konflikty, vzťah medzi vedou a vierou – to sú hlavné okruhy štyroch marcových stretnutí študentov na poliklinike Agostino Gemelli v Ríme s názvom „Katolícke stredy“. Ide o kultúrne stretnutia na aktuálne sociálne, politické či náboženské témy.

Všetky stretnutia budú prístupné širokej verejnosti, ale špeciálne sú určené rímskym študentom Univerzity „Sacro Cuore“, pod záštitou Fakulty medicíny a chirurgie v spolupráci s Pastoračným centrom.

Zajtra bude na programe biblická konferencia na tému: „Medzi túžbou a utrpením: telo ako predmet duchovného života“, pod vedením pátra Luciana Manicardiho. 11. marca príde na rad téma: „Obama, lekár pri lôžku chorého tohto sveta“, a 18. marca bude nasledovať kultúrny program na tému „Situácia kresťanov v Iraku“, o ktorej bude so študentmi diskutovať Shabani Louay z Veľvyslanectva Iraku v Ríme a na záver 25. marca sa celé stretnutie uzavrie prednáškou s názvom „Prípady Galileo“, pod vedením spisovateľa Rina Camilleriho. **-mp-**

Apoštol Pavol ako vzor na stretnutí predsedov konferencií biskupov Juhovýchodnej Európy

Turecko (3. marca, RV) - „Kresťanská identita v multi-kultúrnom a multietnickom svete“ je témou IX. stretnutia predsedov konferencií biskupov Juhovýchodnej Európy od 3. do 7. marca v Turecku. Stretnutie organizuje Rada európskych biskupských konferencií (CCEE) pri príležitosti osláv Roku sv. Pavla. Ako v správe uvádzajú organizátori, v tejto oblasti Európy budú o kresťanskej identite hovoriť najmä preto, že vychádzajú z príkladu apoštola národov, ktorý v prostredí viacerých kultúr i náboženstiev kázal už pred viac ako dvetisíc rokmi.

Stretnutie otvoril predseda Konferencie biskupov Turecka Mons. Luigi Padovese, ktorý prítomným priblížil situáciu Katolíckej cirkvi v krajine a ukončí ho slávnostná svätá omša 7. marca v Istanbule, ktorej bude predsedáť maďarský kardinál Péter Erdő. Počas púte sa jej účastníci zastavia aj v Antiochii, ktorá bola hlavným táborom na všetkých troch misijných cestách apoštola Pavla. **-mp-**

V Rusku pribudnú tri pro-life centrá

Rusko (27. februára, RV/Zenit) – V Rusku pribudnú tri pro-life centrá. Venovať sa budú tehotným ženám, ktoré zvažujú potrat. Prvé centrum plánuje kňaz Michael Shields otvoriť v júni v sibírskom meste Magadan. Centrum dáva jeho zamestnancom a dobrovoľníkom príležitosť pracovať s gravidnými ženami v čase, keď uvažujú o potrate. “Čo je úžasné, napríklad štátny lekár, ktorý pracuje v Ženskom konzultačnom centre v Magadane nás navštívil a ponúkol spoluprácu” – dodáva otec Michael Shields.

Projekt podporuje aj tamjšia ruská vláda. (Pozn. red. Rusko v roku 2007 prijalo zákon, ktorý obmedzuje vykonávanie potratov. Tie môžu podstúpiť ženy iba ak tehotenstvo ohrozuje život matky, v prípade incestu a znásilnenia). Otec Michael Shields zároveň dodáva: “Rusko chce vidieť viac novorodencov. Ruská vláda vie, že demografia krajiny nevyzerá dobre a to je aj dôvod, prečo nás štátni lekári požiadali o spoluprácu a chcú aj takto povzbudzovať tehotné matky, aby nepodstupovali interrupciu.”

Dvere k týmto pro-life centráм otvorilo zariadenie v meste Ola. Michael Shields v ňom pracuje a vysvetľuje, že centrum sa stáva na krátky čas domovom pre bábätká a ich rodičov: “Ženy, ktoré prišli do tejto oblasti študovať, často prepustili z internátov, keď zistili, že sú tehotné.” Otec Shields zároveň poznamenal: “Mávame pravidelné stretnutia s týmito ženami a je naozaj úžasné vidieť ich aké sú šťastné s deťmi. Je to čosi nezvyčajné, keď si pomyslíte, že ony iste nemali dobré detstvo.”

-ap-

„Púť v Turecku“ pokračuje v „hľadaní kresťanskej identity“

Turecko (5. marca, RV) – „Kresťanská identita“ v Bosne a Hercegovine – aj o tom sa hovorilo na IX. stretnutí predsedov konferencií biskupov Juhovýchodnej Európy v Turecku. Podujatie potrvá ešte do 7. marca a nesie sa na tému „Kresťanská identita v multikultúrnom a multietnickom svete“. Situáciu v objasnil predseda Konferencie biskupov Bosny a Hercegoviny, sarajevský metropolitný arcibiskup, kardinál Vinko Puljic. Povedal, že chorvátska časť v Bosne a Hercegovine, je najpočetnejšou z troch etník a náboženstiev: moslimského a pravoslávneho.

Ako dodal, po druhej II. svetovej vojne, po ktorej nasledovala v bývalej Juhoslávii presila komunizmu, a počas ktorej srbská etnická skupina bola dominantná, si dokázala Katolícka cirkev aj v tomto čase udržať veľkosť a dôležitosť kresťanskej identity, ktorá sa budovala a živila predovšetkým v rodinách. A po strašnej občian-

skej vojne v rokoch 1992 – 1995, ako aj s príchodom demokracie a následnej globalizácie sa začína čím ďalej, tým viac zmenšovať počet katolíkov, ako aj fakt vytrácania sa kresťanskej identity zo spoločnosti a rodín.

Avšak, ako hovorí kardinál Puljic na záver: “výzvou pre Cirkev ako odolávať tejto ťažkej situácii je stále hľadať možnosti ako byť ohlasovateľmi dobrej zvesti a Ježiša Krista, ktorá musí rásť stále viac v každom z nás, pretože On je naša Identita.”

-mp-

Iniciatíva „Gothenburgský postup“ spája rôzne kresťanské cirkvi

Anglicko (3. marca, RV) – „Gothenburgský postup“ je názov ekumenickej iniciatívy, ktorá sa prostredníctvom rôznych kresťanských cirkví snaží podporovať dialóg medzi kľúčovými osobami zainteresovanými do obchodu so zbraňami. Ako sa k „odzbrojovacej“ iniciatíve vyjadril jej medzinárodný predseda a zároveň emeritný biskup Birminghamu Mons. William Kenney, „zbrane sú základnou príčinou násilnej smrti vo svete a preto je dôležité, aby sa touto situáciou zaoberali aj cirkvi.“ Ďalej pripomenul, že podľa OSN majú štáty právo brániť sa použitím zbraní, aj využívať zbrane v prípadoch zamedzenia trestných činov, ktoré ohrozujú život. Dodal však, že vo svete je príliš veľa zbraní a ich množstvo sa môže znížiť iba podporou dialógu medzi kompetentnými osobami, ktoré by sa mali zamyslieť nad tým, čo robia.

Organizácia vznikla v 90. rokoch v Štokholme vďaka laikovi Petrovi Brunemu, ktorý sa obával nárastu obchodu so zbraňami. S organizáciou spolupracuje nielen Katolícka cirkev, ale aj Protestantská a Pravoslávna cirkev. „Gothenburgský postup“ má každoročne naplánované dve až tri konferencie na každom kontinente. V súčasnosti sa pripravuje konferencia v Kolumbii, ktorá bude v máji. Ďalšie sa pripravujú na roky 2010–2011 vo Veľkej Británii a Severnom Írsku.

-jv-

Saleziáni sú na internetovom portáli YouTube

Taliansko (4. marca, RV/Zenit) – Saleziáni sú na internetovom portáli YouTube. Nájdete tam informácie o ich duchovnom živote. Kanál obsahuje amatérske videá, ako aj informácie o saleziánskej mládeži. YouTube otvorili klipom „Sme saleziáni.“ Už v prvých dňoch zaznamenali pozitívne reakcie. „Náš kanál je otvorený pre všetkých tých, ktorí chcú poslať správy o mládeži a informovať o udalostiach zo saleziánskeho života“ dodáva otec Donato Lacedonio, riaditeľ kanálu.

-ap-

Biskupi USA ponúkajú veriacim na internetovej stránke návod ako prežiť pôst

USA (28. februára, RV/USCCB) – Konferencia biskupov USA ponúka veriacim aj prostredníctvom internetu návod ako prežiť pôstne obdobie. Americkí veriaci tak môžu na webe nájsť napríklad videonahrávky s meditáciami o ukrižovaní Ježiša Krista.

Stránka www.usccb.org/lent sa venuje štyrom pilierom Katechizmu Katolíckej cirkvi, medzi ktorými sú tieto témy - čo veríme, čo oslavujeme, ako žijeme a ako sa modlíme. Internetová stránka tiež zahŕňa ukážky kapitol z Katechizmu Katolíckej cirkvi vrátane modlitieb, sviatostí, umučenia a zmŕtvychvstania Krista. -ap-

Cirkev je nápomocná aj v čase globálnej krízy

USA (5. marca, RV/CNS) – Katolícka cirkev by mohla byť nápomocná aj v čase globálnej krízy. Má čo povedať aj v oblasti ekonomickej politiky. Myslia si to niektorí kresťanskí odborníci z USA, Kanady a Austrálie. Podľa Lindy Nielsenovej „Katolícka cirkev nemusí byť schopná riadiť ekonomickú politiku, ale môže účinne pokračovať v dobročinnom úsilí, ktoré uľahčí utrpenie najzraniteľnejším ľuďom, ktorí najviac pociťujú medzinárodnú krízu.“ Profesorka ekonómie na Univerzite Najsvätejšej Panny Márie v Calgary dodáva. „Miestne cirkvi by si mali všimnúť biednych v tejto kríze, málo zarábajúcich ľudí a rodiny, ktoré sú živiteľmi, alebo ľuďmi, ktorí stratili prácu a domovy.“

Pripomeňme, že pápež Benedikt XVI. v minulosti zdôraznil, že svetovú finančnú krízu spôsobila najmä chamtivosť a egoizmus. -ap-

Kubánski biskupi: Je čas na zmenu vzťahov s USA

Kuba (4. marca, RV/Zenit) – Konferencia biskupov Kuby si myslí, že je „čas na zmenu“ v kubánsko-amerických vzťahoch. Dôvodom je nástup nových prezidentov v oboch štátoch. Píše sa to v kubánskych diecéznych novinách „Palabra Nueva“ v príhovore hovorca Konferencie biskupov Kuby, Orlanda Márqueza: „Kroky oboch prezidentov naznačujú kompromis... Ich opätovné stretnutie je útechou pre milióny Kubáncov.“

Orlando Márquez dodáva: „ak sa začína dialóg s Bielym domom – národný dialóg, nie je to zlé. V rade udalostí to nie je konečný výsledok. Národný dialóg je vždy veľmi dôležitý, pretože ak Obama nie je zmenou pre Kubu, potom nezmeníme Kubu pre Kubáncov?“ Hovorca Konferencie biskupov Kuby zároveň vyzval oboch štátnikov, aby opustili nedôveru, ktorá poznačila vzťahy oboch štátov v minulosti.

Dodajme, že Kuba získala nezávislosť od Španielska v 19. storočí a to vďaka podpore USA. Kuba na začiatku prijala tzv. Plattov ústavný dodatok, ktorý zabezpečil Spojeným štátom zasahovať do politiky Kuby, prípadne intervenovať vojensky, pokiaľ sa situácia bude vyvíjať proti americkým záujmom. Do roku 1934 bol tento dodatok zrušený. Po prevzatí moci Fidelom Castrom v roku 1959 sa vzťahy oboch štátov zhoršili. K ďalšej konfrontácii došlo v roku 1962 kvôli sovietskym raketám na Kube. USA však ešte predtým vyhlásili úplnú ekonomickú blokádu Kuby, ktorá trvá dodnes. Po parlamentných voľbách v roku 2008 sa novým prezidentom a predsedom vlády Kuby stal Raúl Castro, ktorý má povest' pragmatického a opatrného reformátora.

Kuba je totalitnou krajinou, kde vládne jedna – komunistická strana. Ku katolíckej viere sa hlási 85% kresťanov. -ap-

Indický kardinál vyzýva veriacich, aby povedali „nie“ fundamentalizmu vo voľbách

India (4. marca, RV/AsiaNews) - Indiu čakajú v apríli voľby. Predseda Konferencie biskupov Indie apeluje na ľudí, aby si zvolili takú politickú stranu, ktorá zabezpečí demokraciu a náboženskú slobodu v krajine. „Budúca vláda by nemala podnecovať náboženský fundamentalizmus a mala by vyznávať slobodu a ochraňovať vieru v indickej ústave... Cirkev, ktorá sa nezúčastňuje na politickom živote má morálnu povinnosť upozorniť našich ľudí, aby volili stranu, ktorá zaisť demokraciu a náboženskú slobodu“ dodal kardinál Varkey Vithayathil.

Predseda Konferencie biskupov Indie o situácii v krajine hovorí: „India sa ocitá v kritickej situácii na viacerých frontoch – ekonomickom, politickom a sociálnom. 80% ľudí žije z menej ako 2 USD na deň. Cítiť dopady svetovej krízy a rozširuje sa intolerancia.“ Kardinál zároveň pripomenul, že situácia je kritická aj pre kresťanov, ktorí sú v krajine diskriminovaní. „Už som požiadal karmelitánsky kláštor, aby sa za tieto voľby modlil. Modlitba je totiž najlepšia zbraň ako postaviť, chrániť a brániť našu Indiu a zabezpečiť ústavné práva pre zahnávaných ľudí v krajine a menšiny“ dodal kardinál Vithayathil.

Dodajme, že v Indii žije 80,5% hinduistov, k islamu sa hlási 13,4% a ku kresťanstvu 2,3% obyvateľov. -ap-

Arcibiskup Zvolenský čestným občanom Trnavy

V nedeľu dňa 1. marca 2009 bol v Trnave na slávnostnom zasadnutí mestského zastupiteľstva ocenený titulom „Čestný občan mesta Trnava“ bratislavský arcibiskup – metropolita Stanislav Zvolenský, a to za „obetavú službu pri duchovnej obnove Slovenska a presadzovanie základných európskych hodnôt“. Ďalšími ocenenými boli napríklad Vladimír Oktavec za hrdinstvo preukázané v dňoch nežnej revolúcie, alebo in memoriam básnik Andrej Žarnov za celoživotné literárne dielo a osobnú statočnosť.

Jozef Haľko

Ordinariát OS a OZ SR oslavuje 6. výročie vzniku



V hlavnom chráme Ordinariátu ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR – Kostole sv. Jána z Mathy v Bratislave - sa 3. marca 2009 uskutočnila slávnosť pri príležitosti 6. výročia vzniku špecifickej inštitúcie zabezpečujúcej duchovnú službu katolíckym veriacim v Ozbrojených silách SR, Policajnom zbore, Zbore väzenskej a justičnej stráže, Železničnej polície, Hasičského a záchranného zboru, Horskej záchrannej služby, Colnej správy a Slovenskej informačnej služby.

Slávnostnú pontifikálnu sv. omšu celebroidal Mons. František Rábek, ordinár OS a OZ SR a koncebrovali apoštolský nuncius Svätej stolice na Slovensku Mons. Mario Giordana, Mons. Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup, Mons. Viliam Judák, nitriansky biskup, Mons. Peter Rusnák, bratislavský eparcha, Mons. Milan Chatur, košický eparcha a vojenský, policajní a väzenský kapláni za účasti aj najvyšších predstaviteľov všetkých rezortov a zložiek OS a OZ SR.

Ordinár vo svojej homílii priblížil zmysel a význam existencie Ordinariátu pre človeka v OS a OZ SR, ako

aj ich rodiny. Zároveň poďakoval všetkým kaplánom za ich službu v neľahkých podmienkach a predstaviteľom týchto zložiek za spoluprácu pri vytváraní podmienok pre službu kaplánov a samotných veriacich. Pred záverečným požehnaním predniesol Mons. Mario Giordana pozdravný príhovor pre ordinára a celý Ordinariát a príslušníkov OS a OZ SR. Po skončení liturgickej slávnosti sa pozvaní hostia s ordinárom a kaplánmi ordinariátu v priestoroch Starej budovy Národnej rady SR zúčastnili na spoločenskom stretnutí, kde bola prítomným predstavená Ročenka Ordinariátu OS a OZ SR.

Počas spoločenského stretnutia sa prítomným ešte raz prihovril apoštolský nuncius Mons. Mario Giordana ktorý poďakoval ordinárovi a jeho kaplánom za všetko, čo robia pre ľudí v silových zložkách štátu a biskupským vikárom Františkovi Počurekovi, Františkovi Bartošovi a Bartolomejovi Juhásovi odovzdal dekréty o udelení titulov pápežských kaplánov Jeho Svätosti pápeža Benedikta XVI. Spoločenská slávnosť bola ukončená odovzdaním Ročenky Ordinariátu k 6. výročiu jeho vzniku prítomným hosťom. Slávnostný večer umocnilo aj kultúrne vystúpenie speváckeho zboru Apollo na počesť životného jubilea ordinára OS a OZ SR Mons. Františka Rábeka.

Tibor Ujlacký/ snímka Peter Zimen

Arcibiskup Zvolenský na stretnutí „Ktosi Ťa volá“

V sobotu dňa 28. februára 2009 sa v priestoroch Kňazského seminára sv. Cyrila a Metoda v Bratislave uskutočnilo stretnutie s názvom „Ktosi Ťa volá“, ktorého cieľom bolo spoznanie Božieho plánu v živote mladého človeka.

Stretnutie vyvrcholilo svätou omšou, ktorú celebroidal bratislavský arcibiskup – metropolita Stanislav Zvolenský. V kázni sa na mladých obrátil vychádzajúc z evanjelia o povolani svätého Matúša. Ježišove slová „pod' za mnou“ znamenajú žiť ako On, ktorý bol Božím synom a súčasne blízkym človekom. Kristus volá Matúša, volá i nás všetkých, predovšetkým cez krst, aby sme sa stali dobrými Božimi synmi a dcérami. Pôstne obdobie je príležitosťou hlbšie si toto povolanie uvedomiť a zdokonaľiť sa v ňom. A aj takto hľadať konkrétnu cestu povolania, hľadať vlastné poslanie v Božom pláne spásy - až po voľbu konkrétneho životného stavu.

Potom arcibiskup mladým poradil, aby o týchto veciach rozprávali vo svojich spoločenstvách a pozval ich ku vďačnosti ku všetkým, ktorí im pomáhajú hľadať cestu vlastného povolania. A keď sa vrátia domov, nech tam hovoria o všetkom dobrom, čo tu zažili a tak sa tiež stali svedkami pre tých, čo tiež uvažujú o náplni svojho života.

Jozef Haľko

V Prešove sa stretla Rada hierarchov Gréckokatolíckej cirkvi

Na druhom riadnom zasadaní Rady hierarchov Gréckokatolíckej metropolitnej cirkvi sui iuris na Slovensku sa v piatok 27. februára stretli v Prešove traja gréckokatolícki biskupi – prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ, košický eparcha Milan Chatur CSsR a bratislavský eparcha Peter Rusnák. Emeritný biskup Ján Hirka, ktorý je tiež členom Rady, sa zo zdravotných dôvodov ospravedlnil.

Biskupi, po zapracovaní posledných úprav, schválili spoločný štatút Gréckokatolíckej metropolitnej liturgickej komisie. Venovali sa jej pôsobeniu a rozhodli o niektorých otázkach, ktorým by sa mala venovať. Ide napríklad o otázku pôstnej disciplíny.

„So záujmom sme si vypočuli informáciu vладыky Milana o 6. svetovom stretnutí rodín v Mexiku, ktoré sa konalo v januári na tému Rodina ako vychovávateľka k hodnotám“, povedal vладыka Ján a doplnil, že „v tejto súvislosti sme opätovne potvrdili ako prioritu pastorácie aj v Gréckokatolíckej cirkvi práve mládež a rodinu. Informoval som vладыku Milana a Petra o archieparchiálnych formačných centrách: pre mladých v Juskovej Voli a pre rodinu na Sigorde, ktoré už pôsobia.“

Vладыka Milan dodal: „V Mexiku sa rozprávalo o tom, že človek sa dnes venuje natoľko získavaniu materiálnych dohier, že často zanedbáva duchovné. Často krát sa potom ľudia ocitnú v situácii, že sa im rozvracia rodina.“

Členovia Rady hovorili o ťažkostiach, s ktorými sa rodina dnes stretáva, ale aj o mnohých pozitívnych príkladoch rodinného života. Každý z biskupov sa vo svojej eparchii rodinám konkrétne venuje, kňazi vo farnostiach poznajú mnohé duchovné, ale aj hmotné potreby rodín. Cirkvi sa im podľa svojich možností snaží pomáhať, konštatovali vладыkovia.

Rada hierarchov sa zaoberala aj prípravami na 1150. výročie príchodu sv. Cyrila a Metoda na Veľkú Moravu, ktoré budeme sláviť v roku 2013. K tomuto roku smeruje aj Pastoračný plán Katolíckej cirkvi na Slovensku 2007 – 2013. Všetci sa stotožnili s návrhom vладыky Petra usporiadať k tomuto jubileu spoločnú púť gréckokatolíkov buď na Velehrad alebo na Devín. Na programe rokovania bola aj otázka kánonického uznania Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove Kongregáciou pre katolícku výchovu v Ríme. Je k tomu potrebné splniť niekoľko podmienok, z ktorých niektoré už splňame, napríklad počet stabilných pedagógov na plný úväzok.

Historicky prvé riadne zasadanie Rady hierarchov Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku sa uskutočnilo 1. októbra 2008 v Prešove. Jej vznik vyplynul z metropolitného usporiadania tejto cirkvi v roku 2008. Metropolitovi vo výkone jeho moci pomáha práve Rada hierarchov,

ktorá je zákonodarným zborom. Uskutočňuje sa na nej jeden z najdôležitejších znakov a symbolov východnej cirkevnej identity – princíp synodality. Okrem noriem spoločného a partikulárneho práva sa riadi aj štatútom, ktorý schválila Svätá stolica.

Eubomír Petrik

Vладыka Babjak sa stretol s katechistami Neokatechumenátnej Cesty

Národní katechisti Neokatechumenátnej cesty pre Slovensko 26. februára oficiálne odovzdali prešovskému arcibiskupovi a metropolitovi Jánovi Babjakovi SJ Štatút Neokatechumenátnej Cesty, ktorý bol Benediktom XVI. definitívne schválený 11. mája 2008 na sviatok Zoslania Svätého Ducha. Ide o publikáciu, v ktorej je slovenský preklad Štatútu pre potreby Cirkvi na Slovensku.

V Prešovskej archieparchii pôsobí 11 neokatechumenátnych spoločenstiev v šiestich farnostiach. Najstaršie z týchto spoločenstiev je v Prešove od roku 1988. Vладыka Ján poďakoval katechistom za evanjelizačné dielo a nadšenie, s ktorým ho uskutočňujú v tejto miestnej cirkvi, ako aj po celom svete.

Štatút existoval najprv päť rokov ad experimentum. Jeho definitívnym schválením Cirkvi oficiálne právne uznala Neokatechumenátnu Cestu ako univerzálne dedičstvo Cirkvi, ako jej pravú charizmu. Je to nástroj uvedenia dospelých do kresťanského života, ktorý sa mohol zrodiť vďaka Druhému vatikánskemu koncilu. Zároveň je jednou z foriem novej evanjelizácie. Dáva sa k dispozícii Svätému Otcovi a biskupom pre novú evanjelizáciu a odovzdávanie viery novým generáciám. Plodí ovocie, podľa ktorej ju možno poznať: obnova farností cez malé spoločenstvá, osoby katechistov itinerantov a rodín na misii, formácia presbyterov pre novú evanjelizáciu vo viac ako sedemdesiatich diecéznych seminároch Redemptoris Mater vo svete, nová skúsenosť misií ad gentes v Európe, Ázii a Amerike, otvorenosť pre život v rodinách, a mnohé ďalšie, uvádza sa v Štatúte.

Katechisti vладыku informovali aj o stretnutí Svätého Otca Benedikta XVI. so spoločenstvami pôsobiacimi vo viac ako 100 farnostiach v Ríme, s ktorými sa pápež stretol začiatkom januára v Bazilike sv. Petra v Ríme pri príležitosti 40. výročia vzniku prvého spoločenstva vo Večnom meste.

Neokatechumenátna Cesta začala v roku 1964 medzi chudobnými z Palomeras Altas v Madride, za pôsobenia Francisca Arquella a Carmen Hernández, ktorí na žiadosť chudobných, medzi ktorými žili, začali im ohlasovať Evanjelium Ježiša Krista. Postupom času sa táto kerygma skonkretizovala do katechetického zhrnutia založeného na trojnožke Božie slovo – Liturgia – Spoločenstvo, s konečným zámerom priviesť osoby k bratskému spoločenstvu a zrelej viere.

Eubomír Petrik

Katolícke noviny majú nového šéfredaktora

Bratislavský arcibiskup Mons. Stanislav Zvolenský a trnavský pomocný biskup Mons. Ján Orosch v sprievode riaditeľa SSV Mons. Vendelína Plevu navštívili redakciu Katolíckych novín, aby uviedli do úradu nového šéfredaktora KN ThDr. Ivana Šulíka, PhD.

ThDr. Ivana Šulíka, PhD. sa narodil 5. 03. 1970 v Púchove. Ordinovaný bol 29. 06. 1996 v Púchove. 1996 – 2000 na štúdiách morálnej teológie v Ríme 1998 ThLic. Accademia Alfonsiana Rím 2000 odb. asistent TI Nitra 2000 - 2002 správca farnosti Ostratice 2002 notár Biskupského úradu Nitra 2003 člen Výboru SSV 2007 člen Redakčnej rady Duchovného pastiera; 2008 notár Diecézneho súdu a pedagóg na UKF v Nitre

práce. Prednášateľmi boli doc. PhDr. Judita Stempelová, PhD., PhDr. Štefan Matula, PhD. a ThLic. PhDr. PaedDr. Branko Tupý, PhD. Vedeckou garantkou sympózia bola doc. PhDr. Mílada Harineková, CsC. Témy prednášok sa týkali účinných faktorov výchovy, sociálnych aspektov vo výchove, authority vo výchove a možností a úskalí výchovy v zariadeniach sociálnych služieb.

Sympózia sa zúčastnilo zhruba 100 pracovníkov zariadení sociálnych služieb z celého Slovenska. V úvode sympózia zazneli pozdravné slová kardinála Korca, ktorý vyjadril radosť nad konaním tohto podujatia zameraného na úspešnosť výchovných snažení v dnešnej dobe. Účastníkom sympózia bol tiež odovzdaný pozdrav od nitrianskeho biskupa, Mons. Viliama Judáka. Objekt Biskupského kaštieľa je majetkom Nitrianskeho biskupstva a na sociálne účely ho v roku 1993 poskytol Komunita Kráľovnej pokoja kardinál Korec.

Na záver sympózia bola deklarovaná potreba konania ďalších podobných podujatí zameraných na skvalitňovanie pomoci a starostlivosti poskytovaných v zariadeniach sociálnych služieb.

Renáta Minárechová

Stretnutie manželov Skalického dekanátu

V nedeľu 1. marca sa v Skalici, v priestoroch pri fran-tiškánskom kostole, uskutočnilo stretnutie manželov zo Skalického dekanátu. Ústredným bodom stretnutia bola téma „Rast manželstva v šťastí a pokoji pre radosť oboch“, s ktorou vystúpil predseda HKR, prof. V. Ďurikovič. V prihovore, ktorý si so záujmom vypočulo viac ako 25 manželských párov z jednotlivých farností Skalického dekanátu, živo vylíčil predpoklady pre rast manželstva v láske; - ako rozvíjať, prehľbovať a znovuobjavovať lásku, porozumenie a jednotu medzi mužom a ženou v manželstve. Súčasťou podujatia bolo aj zaangažovanie zúčastnených rodín v službe pre iné rodiny daného dekanátu.

Stretnutie zorganizovalo Hnutie kresťanských rodín na Slovensku za spolupráce rodín a zvlášť skalického dekana Ľudovíta Pokojného.

Vlado a Gitka Benešovi

Odborné sympóziu o sociálnych aspektoch výchovy

Odborné sympóziu na tému Sociálne aspekty výchovy sa konalo 24. februára v Biskupskom kaštieľi Radošina – v zariadení sociálnych služieb Komunity Kráľovnej pokoja, ktoré je zároveň Detašovaným pracoviskom Trnavskej Univerzity, Fakulty zdravotníctva a sociálnej

Deň venovaný teológii tela v Banskej Bystrici

„Muža a ženu ich stvoril“ je biblické motto celodenného seminára pre manželské páry a jednotlivcov, ktorý sa dňa 14. marca 2009 uskutoční v Banskej Bystrici. Organizátorom seminára je Diecézne pastoračné centrum pre rodinu Banskobystrickej diecézy. Aktivita je súčasťou formačného pôsobenia pastoračného centra, ktoré sa opiera o teológiu tela podľa Jána Pavla II. Hlavnými prednášateľmi celodenného seminára sú manželia Michael a Megan Lorenz z USA. Obaja sú absolventi seminára vedeného Christopherom Westom, autorom známym vďaka knihám Teológia Tela pre začiatovníkov a Radostná zvesť o sexe a manželstve.

Celodenný seminár sa začne o 9:00 v Diecéznom centre Jána Pavla II. v Banskej Bystrici. Odborné prednášky sú rozdelené do blokov s názvom „Na počiatku“, „Nádej na vykúpenie v Kristovi“, „Manželstvo pre nebo a zem“, „Žitie blaha a slobodný život“. Prednášky sa budú strie-dať s priestorom pre diskusiu v skupinách. Formačný deň v závere ponúkne možnosť zúčastniť sa na svätej omši a prísť k svätej spovedi. Organizátori očakávajú stovku zúčastnených. Ako uviedol Marek Iskra, duchovný správca diecézneho centra pre rodinu, seminár môže byť prínosný pre kňazov, zosobášených aj slobodných jednotlivcov, obzvlášť pre tých, ktorí sú v blízkosti kňazov pôsobiacich vo farnostiach. Ako ďalej uviedol, teológia tela má silné poslanstvo, ktoré treba objaviť. Viac na stránke www.rodinabb.sk

Zuzana Juhaniaková

Začali sa školenia ZKSM – ADAM 1

Dňa 26. februára 2009 sa v aule Kňazského seminára sv. Karola Boromejského v Košiciach uskutočnilo školenie o programe MŠ SR s názvom ADAM 1, v rámci ktorého bolo predstavené Združenie kresťanských spoločenstiev mládeže (ZKSM). Školenie sa uskutočnilo v spolupráci medzi ZKSM a Arcidiecéznym centrom pre mládež (ACM) so sídlom v Prešove.

Školenie viedli regionálna koordinátorka ZKSM Ing. Jaroslava Kmecová a vedúca oblastného centra ZKSM OC Košice Jana Dzúr-Gejdošová.

Podujatia sa zúčastnilo cca. 60 mladých ľudí, vrátane bohoslovcov, ktorí sa pripravujú pre pastoračnú mládež vo farnostiach Košickej arcidiecézy.

Najbližšie školenie ZKSM - ADAM 1 v spolupráci s Arcidiecéznym centrom pre mládež, ako to bolo avizované na posledných rekolekciách, budú na týchto miestach:

- 3. marca 2009 o 16. 00 hod. v Michalovciach
- 4. marca 2009 o 16.00 hod. v Prešove
- 14. marca 2009 o 9.30 hod. v Humennom
- 14. marca 2009 o 14.00 hod. v Stropkove

Na školenie sa môžete prihlásiť mailom na zksmocke@gmail.com Táto e-mailová adresa je chránená pred spamovými robotmi, potrebujete mať zapnutý Javascript aby ste ju mohli vidieť. najneskôr 5 dní pred dátumom uskutočnenia školenia. Najneskôr 3 dni pred školením vám bude zaslaný mail, ktorý vás bude informovať o mieste konania školenia

Všetky bližšie informácie v pracovnom čase získate na tel. čísle 0915 890 680 Ing. Jaroslava Kmecová alebo 0917 232 364 Jana Dzúr-Gejdošová.

Jaroslava Kmecová

Rok Sv. Pavla v kňazskom seminári - masmédiá nástroje evanjelizácie

V utorok 3. marca slávil Pavol Jurčaga, náboženský redaktor Rádia Lumen, spolu so seminaristami votívnu omšu o apoštolovi Pavlovi v kaplnke Kňazského seminára Sv. Františka Xaverského v Badíne. Bola to v poradí už tretia votívna omša v rámci Roku sv. Pavla, ktorý si seminaristi a predstavení seminára pripomínajú aj týmto spôsobom. V homílii poukázal na možnosti, ktoré ponúkajú masmédiá pre evanjelizáciu.

Náboženský redaktor zdôraznil možnosť Cirkvi uchopiť masmédiá a budovať civilizáciu lásky ale-

bo ostať pasívnou, a nechať sa pohltiť. Je zrejmé, že masmédiá sú dnes prostriedkom s enormným potenciálom, cez ktorý je možné meniť myslenie ľudí, treba len nájsť správny prístup a tak pozitívne pôsobiť na ľudí.

Ján Kysel, bohoslovec

Slávnostné večery v Katedrále sv. Martina Spišskej Kapitule

Na Druhú pôstnu nedeľu 8. marca môžu veriaci Spišskej diecézy získať v rámci Roka sv. Pavla úplné odpustky. Pri tejto príležitosti budú v Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule o 17:00 slávnostné večery, ktorým bude predsedáť spišský diecézny biskup a predseda KBS Mons. František Tondra. Večery budú spojené s príhovorom riaditeľa Katolíckeho biblického diela na Slovensku prof. Antona Tyrola. Účastníci večer ziskajú za obvyklých podmienok úplné odpustky. **Vladimír Fedorek**

Knižné novinky na Pôstne obdobie

V týchto dňoch vychádzajú vo vydavateľstve Dobrá kniha dva tituly, ktoré sa môžu stať dobrými sprievodcami Pôstnym obdobím.

Modlitby veľkého teológa Karla Rahnera v prednese Štefana Bučka s hudbou Gustava Mahlera si môžete vypočuť na CD Sedem Ježišových posledných slov.

Druhým titulom je Krížová cesta od Milan Hromníka SJ, ilustrovaná zastaveniami z Kostola Navštívenia Panny Márie v Liptovskom Hrádku od rezbára Martina Barnáša. Viac informácií na www.dobrakniha.sk **-fs-**

Novinka z vydavateľstva SSV

Slovenská autorka Anna Olšovská, v knihe Tajomstvá Veľkej noci pútavým spôsobom opisuje najväčšie kresťanské sviatky. Najmladším čitateľom vysvetľuje tajomstvá Veľkej noci a približuje im aj jarné zvyky. Nenúteným spôsobom čitateľa vŕhne do hlbšieho spoznávania tradícií. Kniha je obohatená pranostikami, básňami i vinšami. Autorka nezabudla ani na svätých, ktorých si v tomto období pripomíname. Ilustrátorka Monika Dikantová knihu doplnila farebnými obrázkami. **-jm-**

Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Domáci servis: Eva Janošiková, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠINAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN
Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: tkkbs@kbs.sk,
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - www.tkkbs.sk